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ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΣΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

 

 

ΕΝΙΑΙΑ ΓΡΑΠΤΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ Α΄ ΤΕΤΡΑΜΗΝΟΥ 2022-23 

Α΄ ΤΑΞΗΣ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: ΠΕΜΠΤΗ 26 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2023 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ (Α΄ ΣΕΙΡΑ) 

 

 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ: Α024 

 

 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΓΡΑΠΤΗΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ: 90 λεπτά 

 

 

ΤΟ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΕΞΙ (6) ΣΕΛΙΔΕΣ 

 

 

 

ΟΔΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζομένους) 

1. Στο εξώφυλλο του τετραδίου απαντήσεων να συμπληρώσετε όλα τα κενά με τα 
στοιχεία που ζητούνται.  

2. Να απαντήσετε ΟΛΑ τα ερωτήματα. 

3. Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο απαντήσεων. 

4. Να μη γράψετε πουθενά στις απαντήσεις σας το όνομά σας. 

5. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα μόνο με μπλε πένα ανεξίτηλης 
μελάνης.  Μολύβι επιτρέπεται, μόνο αν το ζητάει η εκφώνηση και μόνο για πίνακες, 
διαγράμματα κ.λπ.  

6. Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού υγρού ή διορθωτικής ταινίας. 

7. Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής που φέρει τη 
σφραγίδα του σχολείου.  

8. Στη λύση των ασκήσεων να φαίνεται όλη η αναγκαία εργασία. 
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ΜΕΡΟΣ Α 
 
Ερώτηση 1 

Να γράψετε στο τετράδιο των απαντήσεών σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το 

γράμμα που δηλώνει την ορθή απάντηση (π.χ. i – α ή i – β κ.λπ.).  

 Υπάρχει μόνο μία ορθή απάντηση. 

 

i. Ένας συνδυασμός αγαθών που αναφέρεται σε οικονομικά αγαθά είναι: 

   α.  το νερό της θάλασσας και τα τρόφιμα 

   β.  το φως του ήλιου και τα αυτοκίνητα 

   γ.  τα έπιπλα και ο ατμοσφαιρικός αέρας 

   δ.  ο ρουχισμός και τα μηχανήματα 

 

ii. Ένα από τα πιο κάτω δεν αποτελεί συντελεστή παραγωγής: 

   α.  ο καθηγητής που διδάσκει 

   β.  το χρηματικό κεφάλαιο 

   γ.  το έδαφος πάνω στο οποίο φυτρώνουν οι διάφορες καλλιέργειες 

   δ.  τα εργαλεία 

 

iii. Η προσφορά ενός αγαθού, εκτός από την τιμή του, επηρεάζεται και από τις: 

   α.  τιμές των υποκατάστατων αγαθών 

   β.  καιρικές συνθήκες 

   γ.  προτιμήσεις των καταναλωτών 

   δ.  προσδοκίες των καταναλωτών 

 

iv. Ένας από τους πιο κάτω συνδυασμούς ανήκει αποκλειστικά στον τριτογενή 

τομέα: 

   α.  τα θέατρα και ο κινηματογράφος 

   β.  οι εταιρείες παραγωγής αιολικής και ηλιακής ενέργειας 

   γ.  οι υπεραγορές και οι κατασκευές δρόμων 

   δ.  οι γιατροί και οι βιομηχανίες κατασκευής ιατρικού εξοπλισμού 

 

v. Στη συλλεκτική παραγωγή περιλαμβάνονται: 

   α.  τα πτηνοτροφεία και η μελισσοκομία 

   β.  τα ιχθυοτροφεία και η εξόρυξη μεταλλευμάτων 

   γ.  η γεωργία και τα λατομεία 

   δ.  η αλιεία (ψάρεμα) και η εξόρυξη πετρελαίου 

 

 

 

 

 

 



2 / 6 
 

vi. Ένα άτομο έχει στη διάθεσή του €30.  Με αυτά έχει τη δυνατότητα να παρακολουθήσει 

μια θεατρική παράσταση που έχει προγραμματίσει, ή να συμμετάσχει σε ένα αγώνα 

ποδοσφαίρου με τους φίλους του.  Επιλέγει να παρακολουθήσει τη θεατρική 

παράσταση.  Το Κόστος Ευκαιρίας της θεατρικής παράστασης είναι: 

   α.  €30 

   β.  η συμμετοχή του στον αγώνα ποδοσφαίρου 

   γ.  ο ελεύθερος του χρόνος 

   δ.  η παρακολούθηση της θεατρικής παράστασης 

 
(Μονάδες 12) 

Ερώτηση 2  
 
Να χαρακτηρίσετε το περιεχόμενο των πιο κάτω προτάσεων ως Ορθό ή Λάθος.  Να γράψετε 
στο τετράδιο των απαντήσεών σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα τον αντίστοιχο 
χαρακτηρισμό (π.χ.  α – Ορθό ή α – Λάθος κ.λπ.). 
 
   α.  Οι κοινωνικές ανάγκες είναι απαραίτητες για την επιβίωση του ανθρώπου. 

   β.  Το διάγραμμα που παριστάνει τη λειτουργία μιας οικονομίας ονομάζεται οικονομικό   

κύκλωμα. 

   γ.  Η συλλογή άλατος ανήκει στην τριτογενή παραγωγή. 

   δ.  Αύξηση της παραγωγικότητας παρατηρείται όταν παράγεται η ίδια ποσότητα προϊόντος 

με περισσότερους εργάτες. 

   ε.  Η υπηρεσία που προσφέρει ο δάσκαλος είναι άυλο αγαθό. 

   στ. Το πετρέλαιο είναι ένας ανανεώσιμος φυσικός πόρος.  

   ζ.  Η κατασκευή δρόμων ανήκει στη δευτερογενή παραγωγή.  

   η.  Το πρόβλημα της στενότητας αφορά μόνο τα οικονομικά αγαθά. 

   θ.  Οι παραγωγοί διαμορφώνουν τη ζήτηση και οι αγοραστές την προσφορά ενός αγαθού. 

   ι. Τα δημόσια σχολεία ανήκουν στην πρωτογενή παραγωγή.   

(Μονάδες 10) 

 
Ερώτηση 3  
 
Με βάση τα πιο κάτω στοιχεία να υπολογίσετε την παραγωγικότητα εργασίας για τους 
μήνες Νοέμβριο και Δεκέμβριο. 
 
Στο τετράδιο των απαντήσεών σας να γράψετε τον σχετικό τύπο και να δείξετε όλους τους 
υπολογισμούς σας. 
 

Μήνας Αριθμός Εργατών Μονάδες παραγωγής 

Νοέμβριος 16 240 

Δεκέμβριος 12 216 

                                                                                                                                (Μονάδες 4) 
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Ερώτηση 4  

 
Να κατατάξετε τα πιο κάτω σε Πνευματική και σε Σωματική ή Χειρωνακτική εργασία, 

αντιγράφοντας στο τετράδιο των απαντήσεών σας τον πίνακα που ακολουθεί: 

ξυλουργός, αρχιτέκτονας, βοηθός κουζίνας, δημοσιογράφος, οικοδόμος, γεωργός, 

καθαριστής, ασφαλιστής 

Πνευματική Εργασία Σωματική ή Χειρωνακτική Εργασία 

  

  

  

  

  

 

(Μονάδες 4) 

 
Ερώτηση 5  
 
Να αναφέρετε τις δύο (2) προϋποθέσεις που πρέπει να πληροί μια δραστηριότητα για να 
χαρακτηριστεί ως οικονομική. 

(Μονάδες 4) 

 

Ερώτηση 6  
 
Να δώσετε τον ορισμό των συντελεστών παραγωγής. 

(Μονάδες 3) 

 

Ερώτηση 7  
 
Να εξηγήσετε τι είναι ο δευτερογενής τομέας της παραγωγής. 

(Μονάδες 4) 

 
Ερώτηση 8  

Να δώσετε τον ορισμό του Θεμελιώδους Οικονομικού Προβλήματος. 

(Μονάδες 4) 
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Ερώτηση 9  

Δίδεται ο πιο κάτω πίνακας για μια υποθετική αγορά ενός προϊόντος κατά τη διάρκεια μιας 

εβδομάδας: 

 

 

 

 

 

 

Ζητούνται: 

α)  Με βάση τα στοιχεία του πιο πάνω πίνακα, να σχηματίσετε, στο ίδιο διάγραμμα, την 

καμπύλη ζήτησης και την καμπύλη προσφοράς του προϊόντος.   

  

Σημείωση:   Στο τετράδιο των απαντήσεών σας, στο πίσω μέρος, υπάρχει 

τετραγωνισμένο χαρτί, το οποίο μπορείτε να χρησιμοποιήσετε. 

 (Μονάδες 5) 

β)  Να αναφέρετε την τιμή και την ποσότητα ισορροπίας.    
 (Μονάδες 2) 

γ)  Αν η τιμή του προϊόντος είναι €20, να γράψετε πόση θα είναι η ζητούμενη και πόση η 

προσφερόμενη ποσότητα. 

(Μονάδες 2) 

δ)  Αν η τιμή του προϊόντος είναι €20, να αναφέρετε τι θα παρατηρηθεί στην αγορά, 

πλεόνασμα ή έλλειμμα προσφοράς και πόσο.  Να εξηγήσετε πώς θα αντιδράσουν οι 

παραγωγοί και πώς θα αποκατασταθεί η ισορροπία στην αγορά.  

(Μονάδες 6) 

 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΟΝΑΔΩΝ ΜΕΡΟΥΣ Α 60 

 
 
 
 
 
 
 

 

Τιμή 

€ 

Ζητούμενη ποσότητα 

(κιλά) 

Προσφερόμενη ποσότητα 

(κιλά) 

25 50 150 

20 75 125 

17 100 100 

15 150 75 

10 175 50 
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ΜΕΡΟΣ Β 

Ερώτηση 1 

Να χαρακτηρίσετε το περιεχόμενο των πιο κάτω προτάσεων ως Ορθό ή Λάθος.  Να γράψετε 
στο τετράδιο των απαντήσεών σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα τον αντίστοιχο 
χαρακτηρισμό (π.χ. α – Ορθό ή α – Λάθος κ.λπ.). 
 

α.  Το Κεφάλαιο (Capital) είναι τα περιουσιακά στοιχεία που συνεισφέρει ο ιδιοκτήτης στην 

επιχείρησή του. 

β.  Τα στοιχεία του Πάγιου Ενεργητικού (Non - Current Assets) έχουν μεγάλη διάρκεια ζωής. 

γ.  Οι Μακροπρόθεσμες Υποχρεώσεις (Non - Current Liabilities) έχουν ημερομηνία  

εξόφλησης μικρότερη από ένα έτος. 

δ.  Η αριστερή πλευρά του λογαριασμού (account) ονομάζεται πίστωση (credit) και η δεξιά 

πλευρά χρέωση (debit). 

ε.  Η επιχείρηση χρωστά στους Χρεώστες (Trade Receivables).   

στ. Η Κατάσταση Αποτελεσμάτων (Statement of Profit or Loss) δείχνει την κερδοφορία της 

επιχείρησης. 

(Μονάδες 6) 

Ερώτηση 2 

K. Ioannou had the following information at 31 December 2022: 

 € 

Trade Receivables (Χρεώστες) 10.800 

Bank Overdraft (Παρατράβηγμα από Τράπεζα) 3.900 

Motor Vehicles (Αυτοκίνητα) 28.600 

Trade Payables (Πιστωτές) 6.200 

Buildings (Κτήρια) 150.500 

Inventory (Εμπορεύματα) 8.200 

Loan - 3 years (Δάνειο) 70.000 

Furniture (Έπιπλα) 9.500 

Cash (Ταμείο) 2.500 

Capital (Κεφάλαιο)         ? 

Required: 

Prepare the Statement of Financial Position of K. Ioannou as at 31 December 2022.  

Να γράψετε τη λογιστική εξίσωση και να υπολογίσετε το Κεφάλαιο (Capital). 

(Μονάδες 24) 
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Ερώτηση 3 

The following transactions were made in the books of G. Georgiou during the first month of 

trading: 

2022  

Jan. 1 Started business with €60.000 in cash. 

Jan. 3 Paid €55.000 of cash into bank. 

Jan. 10 Bought a second hand motor van €14.000 on credit from A. Apostolou. 

Jan. 20 Paid A. Apostolou €14.000 by cheque. 

Jan. 30 Bought a computer €800 by cash. 

 

Required:  

Enter the above transactions in the necessary accounts, for January 2022, in the ledger of  

G. Georgiou. 

 

Σημείωση:   Στο τετράδιο των απαντήσεών σας, στο πίσω μέρος, υπάρχουν    

γραμμογραφημένοι Λογαριασμοί (Accounts) τους οποίους μπορείτε να 

χρησιμοποιήσετε. 

(Μονάδες 10) 

 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΟΝΑΔΩΝ ΜΕΡΟΥΣ Β 40 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΜΟΝΑΔΩΝ 100 

 
 
 
 
 

ΤΕΛΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟΥ ΔΟΚΙΜΙΟΥ 
 
 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΚΑΘΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 
 
 


